
Aplikace dekretů prezidenta republiky na Semilsku 

 

Dosavadní právněhistorická literatura se věnuje v obecné rovině otázkám 

dekretální normotvorby nezanedbatelnou měrou. Na druhé straně se jen okrajově 

zabývá praktickou  aplikací těchto předpisů za konkrétních časových a místních 

podmínek. Jedním z nejzávažnějších předpisů této historické etapy československého 

práva se stal dekret č. 108/1945 Sb. o konfiskaci nepřátelského majetku. Tato práce si 

proto zejména bere za cíl popsat a analyzovat aplikaci tohoto předpisu. Popis 

praktického provedení konfiskace dle tohoto dekretu na příkladu Němci obývané obce 

Rokytnice nad Jizerou  a jejím okolí má odhalit, v jakých směrech a do jaké míry praxe 

příslušných národních výborů dodržovala tehdy platné konfiskační právo.  

Nejprve bylo třeba se obšírněji zaměřit na aplikovaný dekret de lege lata. Práce 

na výše zmíněné téma proto v první části  shrnuje nejprve stručně předpisy, které se 

dotýkají majetkových vztahů  a podrobněji se věnuje legislativním přípravám dekretu 

č. 108/1945 Sb.,  jeho působnosti a výkladu.  V druhé části práce je pozornost zaměřena 

na charakteristické rysy konfiskace v dané oblasti z procesního hlediska. Jedním z cílů 

práce bylo také demonstrovat na jednotlivých konfiskačních kauzách z hlediska 

procesního i hmotného práva podmínky, za kterých dopadalo konfiskační rozhodování 

na specifické skupiny osob, jichž se konfiskační dekret dotkl. Takovými skupinami byli 

například německy mluvící Židé, němečtí antifašisté a jiní.  

Poznatky k první části práce byly čerpány ze sekundární literatury k dekretální 

normotvorbě a dobových interních příruček ministerstva vnitra. Praktičtěji zaměřená 

druhá část je výsledkem práce v archivech a rešerše jednotlivých spisů.  

Výstupem výše popsaného bádání je několik zásadních zjištění. Mezi ta 

nejzávažnější patří nezákonné a často neprofesionální rozhodování národních výborů 

v jednotlivých kauzách a výrazná politizace jejich činnosti, patrná již v prvních 

poválečných měsících.  

 
 

  


